

Budapest 62  
T. c.Postafiók 282.  
Cs. p.

„Ujság” szerkesztősége



# Magyar Ujság

16. évfolyam 55. szám

Szerkeszti:  
Andree Dezső

Novisád, 1935 március 6. szerda

## Ellanyhul a görög forradalom

**A lázadók már csak három helyőrségben tartják magukat — Törökország csapatokat vont össze a délbulgáriai határ mentén**

Athénből jelentik: A lázadás miatt elrendelt hadiállapot Görögország egész éle tére rányomta bélyegét. A görög kormány jelentése szerint

az általános hangulat bizakodó és arra számítanak, hogy hamarosan leverik a felkelést.

Elhatározták, hogy a lázadók ellen a kormány jelentékenyebb támogatást fog intézni. A hajóraj három torpedónaszadját csatákész állapotba helyezték.

Kréta szigete és Athén között a közlekedés megszűnt, csak Rhodosz szigetén át érkeznek ellentmondó hírek. Légi bombázásra mindeddig nem került sor, a kormány repülőgépei csak felderítő szolgálatot végeznek.

Caldarisz miniszterelnök a Petit Parisien athéni tudósítója előtt kijelentette, hogy

a kormány előkelt szándéka, hogy teljes szigorral lép fel azok ellen, akik megáldták a nép szabadságát.

A tartományokból érkező jelentések szerint a rend nem forog veszélyben. Macedóniában az elszigetelt körzetekben kitört mozgalmat sikerült elnyomni.

Diplomáciai körökben azon a nézeten vannak, hogy

Görögországban tulajdonképpen a monarchisták és a köztársaságiak harcáról van szó,

mivel a jelenlegi kormány határozottan royalista, Venizeloszék pedig köztársaságiak.

### Görög menekültek Bulgáriában

Szofiából jelentik: A görögországi eseményekkel kapcsolatban Bulgária a görög határon lényegesen megerősítette a határőrséget. Erre az intézkedésre azért volt szükség, mert nem látszik kizártnak, hogy a közeli napokban görög felkelők próbálnak átlépni a bolgár határon. Hír szerint

Petrics határszéli városokba már meg is érkeztek az első görög menekültek.

Egyébként Szofiában úgy tudják, hogy a délbulgáriai határvonal mentén török és görög csapatok összevonásra történnék intézkedések.

Bulgáriában nem látják világosan ezeknek a csapatösszevonásoknak célját. Görög részről még érthető az a magyarázat, hogy a görögországi zavargásokra való tekintettel macedon bandáknak Görögországba való betörésétől tartanak, de hogy a török csapatösszevonások miért történtek, arra Bulgáriában nem tudnak magyarázatot adni.

Szaloniki jelentések szerint a városban és környékén nyugalom van. A lázadók már csak három helyőrségben urai a helyzetnek,

de ezekre is erős nyomást gyakorolnak a kormánycsapatok.

Griger Miklós (Gömbös felé fordulva):  
Meggzegte a szavát!

Reisinger Ferenc: Hol az adott szó?

Almássy elnök csak nagynehezen tudja lecsillapítani a vihart és a még mindig nagy lármában alig hallatszik a hangja, amikor bejelenti, hogy bezárja az ülést és lezárja az ülészakot.

### Bethlenék kilépnek a kormánypartból

A házfelosztás főképp a Bethlen körül csoportosult képviselőket érintette, annál is inkább, mert Bethlen kedden délelőtt a sajtónak adott nyilatkozatában kijelentette, hogy házfelosztásra semmi okot sem lát. Bethlen és a körülötte csoportosult képviselők egy része, mintegy huszonötven az egyik bizottsági teremben sürgős értekezletre ültek össze, hogy a továbbiakról tanácsi ozzanak. Kétség telennék tartják, hogy

Bethlen és valamennyi párthive, körülbelül negyvenen, kilépnek a kormánypartból.

A Bethlen-csoport tanácskozása negyed hétig tartott, akkor eltávoztak a parlamentből. Berk Gyula közölte az ujságírókkal, hogy elhatározták csak szerdán hozzák nyilvánosságra.

Eckhardt Tibor az ujságírók kérdésére kijelentette, hogy a házfelosztást helyesnek tartja, mert a kormánypart eddigi összeszűkülésében képtelen volt a reformpolitikájá szemlének megvalósítására.

### Rádió választási beszédek

A beogradi lapok tegnapi számaikban azt írják, hogy a kormány tagjai előre megállapított sorrend szerint e hónapban a rádióon keresztül beszélnék az ország népéhez és ez alkalommal általános politikai és társadalmi keretbe vágó kérdésekről fognak beszélni. A beszédek a kijelölt napokon este nyolc órakor tartják meg a rádióban és ugyanakkor közlés véget átadják a sajtónak is.

### Megszilárdul a font, esik az arany ára

A legújabb londoni jelentések arról számolnak be, hogy a fontsterling zuhanása várhatóan megáll, sőt a hangulat szokatlan gyorsasággal megfordult. Az arany ára, miután elérte a 150 angol shillinget, hirtelen esni kezdett és a font erőteljes szilárdulásainak jelei mutatkoznak. Egvesek e változást annak tulajdonítják, hogy a Londonban ideiglenesen elhelyezett ugynevezett pániktöke menekülése végetért és ezzel helyreállt a nyugalom.

### Gyilkosság Maliigyoson

A szubotici ügyészségre tegnap délután telefonértesítés érkezett Maliigyosról, hogy ott özvegy Masonka Jánosnét meggyilkolták. Az ügyészség a jelentést továbbította a vizsgálóbírónak. Zvekics Szever vizsgálóbíró délután Maliigyosra utazott, hogy a helyszínen tartson szemlét és tanú kihallgatásokat eszközöljön.

## Feloszlatták a magyar parlamentet

**Az új parlament április 27-én ül össze**

Budapestről jelentik: A képviselőház kedd délutánra egybehívott és rendkívül nagy érdeklődéssel várt ülését 5 perccel 5 óra után nyitotta meg Almássy László elnök. A padosorokban valamennyi képviselő jelen volt, a kormánypart képviselők feketében. Eckhardt Tibor szürke uccai ruhában jelent meg, sötétkék inggel és vörös nyakkendővel.

Öt órakor érkeztek meg az ülésterembe Gömbös miniszterelnök vezetésével az új kormány tagjai, valamennyien feketében.

Almássy elnök az ülés megnyitása után ismertette a kormány lemondásának körülményeit és az új kormány kinevezését. Ezután Gömbös miniszterelnök emelkedett szólásra.

— Beterjesztem — ugymond — a legfelsőbb kéziratot, amelyet ezennel átadok az elnök urnak.

Egy parlamentti altiszt lép Gömbös asztalához, aki iratot nyújt át neki, amelyet az altiszt átad az elnöknek.

Almássy elnök ezután felolvassa a kormányzói kéziratot, amely elrendeli a házfelosztását, a választások kiírását, valamint az új képviselőház április 27-re történő összehívását.

A már előre sejtett, de mégis váratlanul jött házfelosztást néma csend fogadta. Utána az ellenzék nagylármába kezdett. A lármában hangok hallatszanak:

## A nagy akadály

Érdekes és jellemző körülmény ötlük szembe lord Cecil legutóbbi cikkéből. Az illusztris szerző arról a szavazásról nyilatkozik, amelyet különböző angol egyházi, szociális, közmívelődési egyesületek és politikai szervezetek rendeznek annak megállapítása végett, hogy Nagybritannia közvéleménye milyen álláspontot foglal el a nemzetközi politika egyes alapvetően fontos kérdéseiben. A szavazásnál olyan kérdésekre kell válaszolni, mint például, hogy maradjon-e bent Nagybritannia a Népszövetségben, szükség van-e a fegyverkezés nemzetközi meg egyezés alapján való korlátozására és ki kell-e vonni ugyancsak nemzetközi megegyezéssel a fegyvergyártást és fegyverkereskedelmet a magánérdekeltségek kezéből. Lord Cecil utal arra, hogy az angol egyházak vezetői mind a legmelegebb elismerésüket fejezték ki a magánjellegű népszavazás intenciói iránt. Hivatkozik többek között a glasgowi katolikus érsekre, aki a következő kijelentést tette: „Nem tudom megérteni, hogyan lehet a legteljesebb értelemben igenlő választ nem adni ilyen kérdésekre?”

Közül ezután lord Cecil egyes adatokat az eddig lefolytatott szavazások eredményeire vonatkozóan. Ezekből kitűnik, hogy még mindig vannak hívei a glasgowi katolikus érsek szerint érthetetlen felfogásnak, amelynek értelmében Nagybritanniának nincsen helye a Népszövetségben, a fegyverkezést nem korlátozni, hanem fokozni kell és a fegyvergyártást, továbbá a fegyverrel való kereskedelmet meg kell hagyni a magánpekuláció szabad prédájául. Az eddig ismert adatok azt mutatják, hogy a glasgowi katolikus érsek szerint magától értetődő irány hívei nagy többségben vannak, de az egyik kerületben mégis 1731 szavazat esett 27.000 ellenében a fegyvergyártás, hoz és fegyverkereskedelemből fűződő magánérdekek kimelésére. Hasonló szavazati arány alakult ki több más kerületben is. Mit jelent ez? Azt, hogy ha az emberek tulnyomó többsége akarja is a békét és ragaszkodik is annak közvetlen és közvetett intézményes garanciáihoz, van egy elenyészőnek látszó kisebbség, amelyet sem az elmúlt háború szörnyű emlékei, sem a jövő háborújának várható borzalmai nem tudnak megingatni abban az eltökéltségükben, hogy üzleti számításukat a tömegmészárlás lehetőségeinek fenntartásához kapcsolják.

Ha csak a népek létérdekének és az egyének életbiztonságának szempontjai lebegnek a szemünk előtt, akkor valóban érthetetlen, hogy akadnak emberek, akik a háború jogát mint valami szent kincset féltik és sikraszállnak a fegyverekkel üzérkedő nyereségvágy oldalán. Aki azonban a Nev amerikai szenátor akciójáról szóló tudósítások és az ezzel összefüggő publicisztikai kampány révén bepillantást nyer a nehézipari vállalatok kuliszatitkaiba, az nem lepődik meg azon, hogy a vér és arany szavetségének hosszú ujjai mindenüvé eljutnak, ahol a póre anyagi cél elvi alakot ölt és hazafias színezetet nyer. A most folyó angol népszavazás szerű aktusnak semmi hivatalos jelentősége nincs, mindazonáltal a fegyvergyárak érdekeinek mindenütt jelenlévő szószólói részen vannak és gondoskodnak róla, hogy még az ilyen családias véleménynyilvánítás alkalmával és kifejezésre jusson az a mentalitás, amelyre ők a maguk kalkulációkat alapítják.

Az angol nép nagy többsége ad igenlő választ az elébe terjesztett kérdésekre, attól a szellemtől vezelve, amelynek tagadását a glasgowi katolikus érsek elképzelhetetlennek találja. A szavazási statisztika tükreben kis töredék az, amelyik a zavaros vizek halászléi joga felett őrködik. Ez a kicsi kisebbség azonban eddig elég erős volt ahhoz, hogy a leszerelési konferenciát meddősségre kárhóztassa és előreláthatólag a jövőben sem lesz olyan gyenge, amilyennek a szavazási számok matematikájára feltűn-

## Friss norvég csukamájolaj

literje üveggel 30~ din. a SOA drogériában

## A haderő feltétlenül szükséges a béke megóvásához — mondja Macdonald

Az angol miniszterelnök Fehér Könyvében jelenti be a véderőfejlesztést — Nagyszabású angol flottagyakorlatok az Atlanti Oceanon

Londonból jelentik: Macdonald miniszterelnök ugynevezett Fehér Könyv-et adott ki az angol alsóházban március 11-én tárgyalásra kerülő hadügyi költségvetés fel emelésének indokairól. A Fehér Könyvben amely egész Anglia véderéjének nagyszabású újjászervezését jelenti be, hangoztatja a miniszterelnök, hogy

az angol külpolitika alapja továbbra is a béke biztosítása marad.



MACDONALD

Az angol kormány a béke biztosítását eddig a következő utakon kereste: támogatta a Népszövetséget, előmozdította a nemzetközi megértést, igyekezett a volt ellenségeket a nemzetek társaságába visszavezetni és igyekezett a fegyverkezéseket korlátozó és csökkentő nemzetközi egyezmények megkötését előmozdítani. Tekintettel azonban a mai bizonytalan nemzetközi helyzetre és különösen az egész világon folyó fegyverkezésekre,

a haderő feltétlenül szükséges a béke megóvásához, a biztonság fenntartásához és a támadások elriasztásához,

— folytatja az angol miniszterelnök. Az események azt mutatják, hogy a nemzetek a szükség nyomása alatt készek erőszakot alkalmazni vagy azzal fenyegetőzni és ha már

teti. Bármely országban rendeznének próba szavazást, az eredmény mindenütt ugyanaz volna, hiszen a világ nemzeti különbség nélkül magáévá teszi a háborúnak azt a meghatározását, amelyet a Kellogg paktum foglal magában. A probléma súlypontja azonban nem ide esik, hanem éppen arra a törpe kisebbségre, amely a háború presztizsét oly sikeresen védi a pacifizmus rohamai ellen. Ezt a kisebbséget kellene végre harképtelenné tenni, hogy a népek békeakarata a leszerelési konferenciát diadalra vihessen.

MENTOR

egyszer tette került a sor, a ma fennálló nemzetközi békebiztosító szervek nem nyújtanak védelmet a támadások ellen.

### Fegyverkezés az egész vonalon

A Fehér Könyv ezután Németország fel fegyverkezésére céloz, hozzátéve, hogy

Oroszország, Japán, az Egyesült Államok és általában több ország növelte haderejét.

Az angol kormány kötelességét mulasztaná, ha nem emelné haderejét olyan színvonalra, amellyel megvédheti a nemzetet a veszedelem lehetőségétől.

Ezért egységes tervet készített valamennyi fegyvernem újjászervezésére.

A légi haderő növelését már a múltban elhatározták, de növelni kell a szárazföldi hadsereg légi elhárító fegyvereit is. A tengeri kereskedelmi utak védelme új cirkálók építését követeli.

Hangoztatja végül a Fehér Könyv, hogy a légi támadás veszedelmének súlyosbodása folytán

Angliának létérdeke fűződik a La Manche csatorna és az Északi, Tenger tulsó partján levő bizonyos területek sérthetlenségéhez.

A Fehér Könyv tartalmát előzetesen közölték a dominiumokkal. A Reuter iroda értesítése szerint

a Fehér Könyv nem jelent változást Anglia külpolitikájában.

Célja kizáróan a véderőnél tapasztalt hiányok pótlása.

### Az angol tengeri hadgyakorlatok

Az angol flotta március 7-től 15-ig az Atlanti Oceanon az Azori szigetek és Spanyol ország között nagyszabású gyakorlatokat tart, amelyeken a háború óta első ízben vesz részt az angol kereskedelmi tengerészeti 45 egysége is.

A gyakorlatoknak célja azoknak a rendszabályoknak megvizsgálása, amelyek háború esetén az angol tengerentuli kereskedelem zavartalan ságát biztosíthatják.

Az összes utasszállító és kereskedelmi gőzösöket, amelyek a gyakorlatok idején a „békés zónában” haladnak, szikratávíron fel szólítják, hogy „eredeti irányuk megtartása mellett” forduljanak vagy a „kék” vagy a „vörös” flottához és az „ellenséges” hajók mozdulatairól tett megfigyeléseiket közöljék a velük „barátságos” hadihajókkal. A haditengerészet részéről 9 sorhajó, egy csatacirkáló, három repülőgépanyahajó, 13 gőzös, 43 topedóromboló, 9 tenger-alattjáró és 116 repülőgép vesz részt a gyakorlatokon.

## Az angol sajtó a Fehér Könyvről

Londonból jelentik: Az angol sajtó — baloldali lapok kivételével — nyugodtan fogadja a Fehér Könyvet, kiemelve, hogy az nem jelenti Anglia külpolitikájának megváltozását. A kormányhoz közelálló lapok hangsúlyozták, hogy

Anglia hadereje jelenleg olyan állapotban van, hogy szükség esetén nem tehet kellő módon eleget a lo-carnoi egyezményben vállalt nemzetközi kötelezettségeinek.

A Daily Telegraph külpolitikai szerkesztője szerint a német fegyverkezésről szóló célzás Hitlerhez intézett intelem, amelyet a kormány valamennyi tagja teljes mértékben helyesel s amely közvetlenül összefüggésben áll a meginduló berlini megbeszélésekkel.

## Angliát nyugtalanítja a német fegyverkezés

Párisi jelentés szerint a francia sajtó is kedvező fogadtatásban részesíti az angol Fehér Könyvet. A Petit Parisien szerint

az angol kormányt nyugtalanítja a bizalmatlanságnak az az érteke, amelyet a német fegyverkezések keltek Európában.

Abból a körülményből, hogy az angol kormány nem habozott ezt az okmányt az angol külügyminiszter berlini útjának előestéjén nyilvánosságra hozni, arra következtet a lap, hogy ezzel jelezni óhajtozza az angol kormány azt az elhatározását, hogy a biztonság érdekében kész megfelelő rendszabályokat hozni.

A Le Jour örömmel emeli ki az angol Fehér Könyvből azt a megállapítást, hogy

az angol kormány felfogása szerint katonai szempontból érdeklőzőség áll fenn Nagybritannia és Franciaország, valamint az Északi Tenger másik oldalán fekvő bizonyos területek között.

Az Echo de Paris reméli, hogy a francia kormány követi az angol kormány példáját és belátja, hogy sürgős szükség van Franciaországban a kétéves katonai szolgálat bevezetésére.

## Hitler megbetegedett, — elmarad Simon londoni útja

Az angol Fehér Könyvnek a német fegyverkezésekre vonatkozó szakasza annál nagyobb feltűnést keltett külföldön, mert — mint ismeretes

Simon angol külügyminiszter esütörtökön akart Berlinbe utazni,

nyugodtan tárgyaljon Hitler kancellárral és a német birodalom vezetőivel. E látogatás célja, amelyet — nyugodtan el lehet mondani — világ-szeret nagy érdeklődéssel vártak, váratlan akadály gördült. Hitler kancellár — mint jelentették — Saarbrückenben résztvett a Saarvidék visszacsatolásával kapcsolatos ünnepségeken. Itt

erősen meghűlt és hullése rekedtséggel járt, úgy hogy orvosai tanácsára hangjának ki-melése céljából lemondta tervbevetett tanácskozását.

Kedden délután a birodalmi kormány nevében Neurath báró külügyminiszter arra kérte Anglia berlini nagykövét, tolmácsolja Londonban a német kormánynak azt a kérését, hogy halasszák el az angol külügyminiszter tervbevetett berlini tanácskozását.

## Németország és a dunai egyezmény

Rómából jelentik: A német kormány felvil-gosításért fordult az olasz kormányhoz a tervezett dunai egyezmény ügyében. Az olasz kormány elhatározta, hogy

sürgősen válaszol a német kérdésekre.

Olasz politikai körökben azt hiszik, hogy az olasz kormány válasza lényegében meggyezik a francia kormánynak ebben a kérdésében kifejtett állá-pontjával.

# Az új magyar kormány letette az esküt

## Öt új államtitkárt neveznek ki

Budapestről jelentik: Az új magyar kormány tagjai kedden délelőtt 10 órakor letették az esküt Horthy kormányzó kezébe. Az eskütétel után a kormány minisztertanácsot tartott, amelyen

megtörténtek az előterjesztések a politikai államtitkári állások betöltésére.

Félhivatalos értesülés szerint Gömbös miniszterelnök a következő államtitkárok ki nevezését hozza javaslatba az államfőnk:

Miniszterelnökség: Tahy László, belügyi államtitkár Preszly Elemér, földművelésügyi Marschall Ferenc, kereskedelemügyi Winckler István, közoktatásügyi Tasnády Nagy András. Az eddigi államtitkárok közül

Varga Imre pénzügyi és Petri Pál közoktatásügyi államtitkár válnak meg állásuktól.

A keddi reggeli hivatalos lap már közölte, hogy mindkettőjüket az elsőosztályú magyar érdemkeresztel tüntették ki. A többi államtitkári állás betöltésére nézve eddig még nem történt intézkedés.

A minisztertanács után a kormány az egységspárt értekezletére ment, délután pedig bemutakozott a képviselőházban. Kozma Miklós belügyminiszterrel történt kinevezése következtében a Magyar Távirati Irodánál viselt elnökgazgatói, valamint a

Magyar Távirati Iroda érdekkörébe tartozó vállalatoknál viselt valamennyi állásáról lemondott.

## A kormány új tagjai

Az új kormány tagjai leveldi Kozma Miklós és Bornemissza Géza. Kozma Miklós, a Magyar Távirati Iroda és a Rádió elnökgazgatója, 50 éves. Pályáját mint huszárhadnagy kezdte és a világháborúban háromszor kapott signum laudist. Az októberi forradalom kitörésekor a honvédelmi miniszteriumba osztották be, de ellenforradalmi tevékenysége miatt távoznia kellett. A kommün alatt Szegeden a nemzeti hadsereg védelmi és propagandaosztályát vezette. 1920-ban vette át a félhivatalos Távirati Iroda vezetését. A magyar hírszolgálat megszervezése terén külföldön is elismert érdemeket szerzett.

A legnagyobb meglepetést kétségkívül Bornemissza Géza az új kereskedelmi miniszter kinevezése keltette, aki mindössze 40 éves. A műegyetemen gépészmérnöki diplomát szerzett, később a Salgótarjáni Kőszénbánya Rt.-hoz került, majd a Salgó kő-lővállalatának, a Hungária villamossági Rt.-nak lett az igazgatója. Legutóbb, mint a frontarcosok pártjának egyik vezetője bekerült Budapest törvényhatósági bizottságába.

— o —

# Gazdag kereskedőnek adta ki magát Ausztriában egy Maribor környéki szélhámos, megnősült és utána feleségével, hozományával és apósa autójával együtt eltűnt

## Az osztrák rendőrség kérésére Jugoszláviában is keresik a nagystúli szélhámost és kalandort

A ljubljani rendőrség átiratot kapott a bécsi rendőrségtől, amelyben kéri, hogy segítkezzen Rijavec Mirosláv 26 éves szélhámos kézrekerítésénél. Rijavec a Maribor melletti Sztudenac községben született és fiatal kora ellenére is a csalások, lopások és szélhámoságok egész sorozatát követte el. Mindezekért többször ítélték börtönbüntetésre. Legutóbbi börtönből történt kiszabadulása után újabb bűncselekményeket követett el és amikor ezután nagyon meleg lett a talaj a lába alatt, Ausztriába szökött.

Ausztriában Stütel városkába tette át székhelyét és itt az „Alte Post” című szállóban vett lakást. Rijavec, aki otthon egyszerű villanyszerelő volt, itt gazdag kereskedőnek mutatkozott be. Régebbi visszaélései során annyi pénzt szerzett magának, hogy a kis osztrák városkában meglehetősen nagy lábon élt. Stütelben nem találta tanácsosnak Rijavec néven szerepelni és ezért itt Siedler Miroslávként szerepelt.

A szélhámos rövid ott tartózkodása után erősen kezdett udvarolni a szállodás fiatal és csinos leányának.

Huber József, az „Alte Post” szálloda tulajdonosa szívesen látta, hogy a „gazdag rojaska szlaintai kereskedő” komolyan foglalkozik leányával és amikor rövidesen kezét is megkérte, szívesen

adta oda leányát.

A nászutra, az elővigyázatos „kereskedő” apósa autóját vitte magával és egyuttal beszerezte a szükséges iratokat is.

Miután fiatal feleségét feltette az autóra és az apósától kapott nászajándékot zsebre tette, elindította autóját, amelyet azóta nem látott a szállodás, de nem hallott semmi hírt vejéről és leányáról sem. A szélhámos ugyan elutazása előtt megnyugtatta apósát, hogy ne nyugtalankodjon, ha sokáig nem kap levelet tőle, mert ő nagyon lusta levélíró.

Egy hónapig még csak várt Huber József, de akkor gyanússá vált előtte az eset és kétségbeesésében a csendőrséghez ment. Amikor itt előadta panaszát, azonnal tisztában voltak, hogy Huber leánya egy veszedelmes szélhámos kezébe került. A csendőrség azonnal keresni kezdte Rijavecot, de sehol sem találta. Tekintve, hogy a szélhámos jugoszláv állampolgár, a jugoszláv rendőrséget is megkérték, hogy nyomonozzon utána.

Huber József szállodás háromezer siltinget (25.000) dínárt ajánlott fel annak a megjutalmazására,

aki leánya, illetve a szélhámos nyomára juttatja a hatóságokat.

# Megjelent a Kalangya februári száma

Az első cikket Tavasz Sándor írta „Az élő falu” címen. Rendkívül értékes és mélyenjáró tanulmány, amely a városi ember és a falusi ember gondolkodásának és erkölcsi különbségét mutatja ki új szempontok érvényesítésével. Ez az írás megérdemli, hogy mindazok foglalkozzanak vele, akik úgy érzik, hogy a néphez közük van.

Herceg János Aranyady Györgyöt a korán elhunyt, tehetséges fiatal magyar író búcsúztatja komoly, meleg sorokkal.

Szentkuthy Miklós és Blazsek Ferenc szépségeiben gazdag, művészi elbeszéléseket írtak.

Kende Ferenc „A esend beszél” című közele jövőben megjelenő könyvéből ad két szép bemutatót.

Laták István három verssel, Kristály István két szép versfordítással gazdagítja a folyóirat anyagát.

Tichy Kálmán „Művészi meglátás” című tanulmányában mindenkit érdeklő esz-

tétikai utmutatást nyújt.

Kisebbségi ügyekkel három érdekes cikk foglalkozik. Csuka János a szerbség új kulturfeladatairól ír a magyar kisebbség szempontjából. Hamm Ferenc német hírlapíró tanulságos cikkben beszámol a jugoszláviai németek fejlett kulturtevékenységéről. Havas Károly „Egy ujság története” címmel a Napló múltját írja meg.

Kázmér Ernő irodalmi szemléje a töle megszokott széles látókörrrel számol be az új könyvekről.

A Kalangya e számában „Akadémia” címmel új rovat indult, amelyben az irodalomtörténet, bölelelet és társadalomtudomány körébe vágó komolyabb tanulmányokat közli rendszeresen. Elsőnek Orbán Ignác kiváló közgazdász adta közre „A jövő kapitalizmusa” főcímmel „Világnézetek harca” alcímmel figyelemre méltó tanulmányát. D.

— 0 —

## Százezres vagyon maradt a koldus után

**Banyakemencében lakott, kéregetni járt százezer dináros betétkönyvvel a zsebében egy gradistei koldus**

Bácskogradistén 66 esztendő korában meghalt Kornis Mihály agglégény. A község temettette el, mert Bácskogradiste legszegényebb emberének ismerték. Magakészítette sárkunyhóban lakott, s mikor a kunyhó összedült

egy banyakemencében húzta meg magát az öreg koldus.

Kéregetni járt, új ruhát sohasem viselt, rongyos öltözetét, szakadt cipőjét maga foltozta. A község tanács nemrég ötven dinár havi segélyt szavazott meg neki, de Kornis nem vehette fel az összeget, mert meghalt.

Temetése után átkutatták hátrahagyott

rongyait, s a legnagyobb megdöbbenésre

1200 dinár készpénzt és az egyik noviszádi bank által százezer dinárról kiállított betétkönyvet találtak a rongyos ruhák között.

Megállapították azt is, hogy az öreg koldus Zemunban hatvanezer dinár értékű házat örökölt. A ház vételárát bankban helyezte el, maga pedig az emberek könyörületességéből tengődött.

Az öreg koldus százezres hagyatéka valószínűleg a kincstárra marad, mert Kornis sohasem említette, hogy rokonai volnának.

—

## Revolverlövessel zárta le a vitát egy volt emusicsi rendőr

**Szidalmazta a községi előljáróságot: 60 nap**

Szomborban Jovanovic Milenko harmas tanácsa hétfőn tárgyalta a gyilkosság kísérletével vádolt Kekics Milos 41 éves volt emusicsi rendőr bűnügyét. Kekics 1931. december 25-én Kokotovic Todor vendéglőjében Guzsvis György ottani lakosra revolveréből egy lövést adott le, de nem sebesítette meg, mert Guzsvis a kezét felütötte s így a golyó a falba furódott. A vádlott a hétfői tárgyaláson ártatlanságát hangsúlyozta. A harangszenelés és a komaság körül összekülönböztek, mert Kekics ezer dinárt akart adni, míg Guzsvis kétezret. Ezen összekülönböztek, majd dulakodásra került a sor s

Kekics, hogy Guzsviset megijeszesse, a levegőbe lőtt.

Guzsvis kijelentette, hogy Kekics verékes természet s meg akarta őt ölni. Több

terhelő tanuvallomás után a bíróság Kekicset bűnösnek mondotta ki és

egy évi és két havi elzárásra ítélte.

Az ügyész felebezett, a vádlott három nap múlva nyilatkozik.

Roncics M. büntető járásbíró hétfőn tárgyalta a rágalmozással vádolt Jakobi Fridrich 41 éves szivaci gazdálkodó bűnügyét. Jakobi 1934. február 14-én König Herbert vendéglőjében kockázás közben

súlyosan sértő kifejezést használt a községi előljáróságra,

főleg Vickert és Maurer képviselőtestületi tagokra.

A bíróság Jakobit, aki már kétszer volt elítélve rágalmozásért, egyszer 60, másodszor 1 napra, ez alkalommal 5 újabb 60 nap elzárásra ítélte.

## Mükedvelés

**Kitünően sikerült a topolai Katolikus Jótékony Nőegylet farsangi mulatsága**

Fényesen sikerült, táncos, műsoros farsangi mulatságot rendezett szombaton este a topolai Katolikus Jótékony Nőegylet. A műsoros részt, amely a legszigorubb kritikát is kiállta, igen nagy tetszéssel tapsolta végig, a hatalmas termet zsufolásig megtöltő közönség. Külön dícsret illeti meg a két egyfelvonásos szereplőit, Rakk Frigyest, Töke Ilonkát, König Bözsikét, Hajvet Mancit, Szatmári Bözsit, Hajnal Gyulát, Hajvet Annust, Schneider Dánielt és Krémer Rezsőt, akik negyvárosi viszonylatban is megállnak a helyüket. A mükedvelő zenekar igen nagy fejlődésen ment keresztül egy esztendő óta és bizony állítható, hogy komolyabb zenei feladatokra is képes, sőt hivatott. A zeneszámok olyan tetszést arattak, hogy valamennyit többször meg kellett ismételn.

A nőegylet vezetőségének óriási munkája, a betanítás és a rendezés olyan teljesítmény, amely minden elismerést kiérdemel. Igen sok tapsot kapott Misics Jovan és neje nemzeti táncokkal és Rakics Ankeia szláv dalaival. Többször kellett megismételni Árpádfy Gyuláné és Szentí Mara énekes táncoktatót. A konferálást Török Gizike és Németh Cs. Ilonka igen ötletesen látták el. Az igen nagyszámú és előkelő közönség és az összes hatóságok képviselői, a műsor után következő táncmulatságon a késő hajnali órákig maradtak együtt a legjobb hangulatban.

A. J.

## A „Te csak pipálj Ladányi” előadása Feketicsen

Nagy sikerrel adták elő a feketicsi Református Daloskör mükedvelői a hó 2. és 3-án a „Te csak pipálj Ladányi” című szindarabot. A közönség mindkét este a legnagyobb érdeklődést tanúsította az előadás iránt, a szereplők telt ház előtt mutatták be tudásukat. A közönség a legnagyobb tetszéssel adózott nekik, megérdemelten, mivel kivétel nélkül nagy felkészültséggel és hozzáértéssel játszottak. Meg kell azonban említenünk a többek között Ubonyi Józsefet, ki Ladányit és Szabó Máriát, ki Ladányinét személyesítette meg. Mindkettőjükön meglátszott, hogy nem először léptek a közönség elé. Teljesen átérték és beleélték magukat szerepükbe. Ennyi kitünő mükedvelő anyag mellett kívánatos volna éven te többször is előadást rendezni Feketicsen. Az előadás rendezéséből az oroszlanrészt Németh Mihály a daloskör alelnöke vette ki, aki nagy lelkesedéssel és hozzáértéssel készítette elő a darabot.

A husvéti ünnepek előtt egy másik szindarabot adnak elő Feketicsen és pedig a Zsindelyezik a kaszárnya tetejét című operettet, melynek zenéjét Kozma László feketicsi tanító által szervezett mükedvelő zenekar fogja kísérni.

— Akinek gyakran fáj a gyomra, bél-működése renyhe, mája duzzadt, emésztése gyengült, nyelve fehéressárga, étvágya mecsappant, annak a természetes „Ferenc József” keserűvíz csakhamar szabályozza a székletét, rendbehozza az emésztését, élénkíti a vérkeringését és jó közérzetet teremt.

**Ujítsa meg előfizetését!**

# Vujics Száva elbucszott Szentá tiszttviselőkarától

**Az új városelnök előzékenységre inti a tiszttviselőket**

Szentáról jelentik: Hétfőn délután 6 órakor, a városháza tanácstermében bucsuzott el Vujics Száva Szentá város volt polgármestere az egybegyűlt városi tiszttviselőktől. Vujics Száva beszédében melege szavakkal köszönte meg a tiszttviselőknél polgármestersége alatt tanúsított buzgalmukat, mert az eredményes munka nemcsak az ő érdeme volt, hanem a tiszttviselők lelkiismeretes közreműködése is nagyban hozzájárult, hogy

Szentá város közigazgatása mindig a legmagyobb rendben működött, s minden felmerülő nehézséget zökkenő nélkül oldott meg.

Mégegyszer hálás köszönetét fejezi ki az egybegyűlt tiszttviselőknél odaadó munkájukért.

Vujics Száva beszéde után Cetina Zsárkó, Szentá város új városelnöke emelkedett szólásra és beszédében hangsúlyozottan

viisszautasítja azt, szerte elterjedt hírt, hogy ő bosszút tiszttviselői jött

volna ide.

Kijelenti, hogy mindez messze áll tőle és a legnagyobb örömmel dolgozik együtt az eddigi tiszttviselőkkal, mert Szentá város előjáróságának nem szabad az egyéni érdekek előtérbehelyezésével vezetni Szentá város ügyeit, hanem mindig a város érdekeinek szemelött tartásával kell azt irányítani. Felhívja a tiszttviselőket, hogy a polgársággal udvariasan bánjanak s

minden lehetőt tegyenek meg, hogy a lakosság kéréseinek minél gyorsabban tegyenek eleget,

hogy ezzel Szentá város polgárságának az előjárósággal szembeni teljes bizalmát nyerjék el. Végül arra kéri a tiszttviselőket, hogy magánéletüket is úgy alakítsák, hogy az méltó legyen a város közigazgatásában elfoglalt helyükhöz.

Vujics Száva és Cetina Zsárkó a tiszttviselőket elkesztése között együtt hagyták el a tanács termet.

## Rövidesen megkezdik a főutak építését az országban

**A pénzügyminiszter rendelkezésre bocsátotta a szükséges pénzt**

Dr. Sztojadinovics Milan pénzügyminiszter a közmunkák megindításáról szóló miniszteri rendeletben nyert felhatalmazása alapján és a közmunkák elvégzésére előirányított egy milliárdos hitel igénybevételével elhatározta, hogy a közmunkák első részének elvégzéséhez szükséges hitelt az illetékes miniszteriumoknak rendelkezésére bocsátja. A most rendelkezésre bocsátott pénzből elsősorban azokat a közmunkákat végzik el, amelyeket nemzetközi kölcsönösseggek következtében be kell fejezni.

Igy 24 millió dinárt bocsátott rendelkezésre, hogy Pancsevótól a pancsevo-beogradi hidig terjedő utat kiépítsék és az itt fennmaradó összegből pedig kezdjék meg a Pancsevótól Vrsac felé vezető ut építését, amely ut Beogradot fogja összekötni Romániával. A Pancsevótól a pancsevoi hidig ter-

jedő utat ez év végéig elkészítik. Az ut kiépítésével kapcsolatosan szükséges az, hogy Pancsevo város a temesi hidtól a pancsevoi vasutállomásig terjedő utszakaszt is kiépítse.

Ugyanakkor 70 millió dinárt adott a pénzügyminiszter, hogy az Avalától Kragujevacig terjedő utat ugyanugy építsék ki mint Beogradtól Avaláig terjedő utat. Ezt az utat később meghosszabbítják Jagodinán és Nisen át Pirotdig és Caribrodig és ez az ut a London-Konstantinápolyi ut egy szakasza lesz.

Rövidesen megkezdik a magyar határtól Szuboticán, Noviszádon át Beogradig vezető nagy nemzetközi utnak az építését is. Erre a célra a pénzügyminiszterium 240 millió dinárt bocsát a középítészeti miniszterium rendelkezésére.

## Kifosztották egy szuboticiai szalmaözevény magántiszttviselő lakását

**A betörők 15.000 dinár értékű ékszert zsákmányoltak**

Vakmerő betörés történt hétfőn este Szuboticán. Ismeretlen tettesek behatoltak Verner Hugó magántiszttviselő, a szubotici Goldner féle jégszekrénygyár hivatalnokának Jugovicseva uca 14 szám alatti lakására és a szekrényekből minden ékszert és ezüstneműt magukkal vittek.

A lopott tárgyak értéke a károsult becslése szerint 15 ezer dinár.

A betörők minden valószínűség szerint jól ismerhették a helyi viszonyokat, mert a legalkalmasabb időt választották ki tetűk elkövetésére. Verner felesége ugyanis napok óta nem tartózkodik Szuboticán, a szalmaözevény férj pedig társaságban töltötte az estét úgy, hogy lakása őrizetlenül maradt. A rendőrség keresi a betörőket.

—o—

## Szuboticán is bezárták az elemiiskolákat a náthalázjárvány miatt

**A középiskolákban megindult a tanítás**

A náthalázjárvány az elmúlt hét végén nemcsak, hogy nem csökkent, hanem még fokozódott Szuboticán, úgy hogy a városi tisztifőorvosi hivatal hozzávetőleges megállapítása szerint is már több ezerre becsülhető a spanyolnáthás be-

tegek száma a városban.

A főorvosi hivatalban mindössze 220 súlyosabb megbetegedésről vezetnek nyilvántartást.

Dr. Gyurisics Mileta városi tisztifőorvos a

## Felhívás

Értesülésünk szerint a postaügyi miniszterium egy korábbi törvény alapján most már komolyan felelősségre vonja azokat, akik elektromos géppel (röntgen, hajszáritó, elektromos masszírozó, fogorvosi motor, elektromos por-szívó stb.) vagy más eszközzel a nyugodt rádiózást zavarják.

Felhívjuk az érdekeltek figyelmét, hogy zavarelhárító eszközöket állandóan raktáron tartunk és azokat előírás szerint úgy Szuboticán, mint vidéken olcsón felszerelünk.

Ez ügyben felvilágosítással és tanácsal ingyen állunk rendelkezésre.

## Konráth d. d. Szubotica

legnagyobb gondot fordítja arra, hogy az ifjúságot megóvják a betegségtől és hogy a diákság körében megakadályozzák a járvány terjedését. A múlt hét végén már négy napig szünetelt a tanítás a főgimnáziumban, mert a tanulók közül 132 beteg beteg volt, hétfőn azonban megnyitották az iskolát, mert a betegek száma ötvenre csökkent. Ugyanakkor a városi tisztifőorvos szükségesnek látta elrendelni,

valamennyi elemiiskola és ovoda bezárását.

Az elemi iskolákban és ovákban a hét végéig szünetel az előadás. A középiskolákban nem volt szükség a tanítás szüneteltetésére, mert a betegség könnyű lefolyású és a betegek száma napról napra örvedetesen csökken.

## Makszimovics Antun vagyonos zágrebi kereskedő öngyilkossági kísérletet követet el egy beogradi bárban

Hétfőn este egy jól öltözött ur jelent meg a beogradi Balkanszka ucai „Jár“ nevű bárban és pezsgőt rendelt. Csakhamar nagy mulatozásba kezdett és egyik üveg pezsgőt rendelt a másik után. Megvendégelte a bárnöket és cigányokat és hol nagyon jókedvű, hol meg buszonor volt. A vele együtt mulató társaság előtt többször kijelentette, hogy megunta az életet és öngyilkosságot követ el. Ezt a bejelentést komolyan is vette, mert a maga poharába mindig kis veramont tett. Egész éjjelen át tartó lumpolás után tegnap reggel öt órakor eszméletlenül leest a székről a „Jár“ bár vendége. A bár személyzete előtt nyilvánvaló volt, hogy öngyilkosságot kísérelt meg és ezért azonnal értesítették az esetről a rendőrséget. Az eszméletlen állapotban levő vendéget a kórházba szállították. A rendőrség átkutatta zsebeit és Karoljevics Makszimovics Antun névre szóló levelet talált nála. Ebből arra következtettek, hogy az öngyilkosjelölt Karoljevics—Makszimovics Antun zágrebi kereskedővel azonos. A beogradi rendőrség a zágrebi rendőrséghez fordult és onnan azt a felvilágosítást kapta, hogy az öngyilkosjelölt tényleg azonos Karoljevics—Makszimovics Antunnal. Az öngyilkosjelölt tegnap délutánig nem tért magához és így nem tudják, hogy miért akart megválni az élettől. Állapota nem súlyos.

Uj sorsjáték!

Uj reménység!

**I. osztály huzása apr. 9 és 10**

7 jutalom!

50.000 nyercemény!

Minden második sorsjegynek nyernie kell! Legkisebb nyercemény 1.000 Dtn. Vásároljon rendszeresen sorsjegyet a jólismert szerencsés

meghatalmazott árusítónál

**LUSTIG LAJOS banküzletében**

Noviszád, Kralica Alekszandra uca 13.

# Egy pacsiri cigányzenész tudja kik gyilkolták meg Pollák Dávid szuboticei tollkereskedőt és hol rejtették el holttestét

**Szuboticáról ma autókon száll ki a bizottság a Pollák ügy rejtélyének megoldására**

Az elmúlt év legnagyobb bűnügyi szenzációja Pollák Dávid szuboticei tollkereskedő eltűnése volt. Pollák Dávid Pacsiron tűnt el és azóta senki sem látta. A nyomozás csak annyit állapított meg, hogy ismeretlen tettesek meggyilkolták és kirabolták a tollkereskedőt, utána pedig elrejtették a holttestét. A titokzatos módon történt gyilkosság nemcsak a hatóságokat foglalkoztatta, hanem a nagyközönséget is. Magán detektívek dolgoztak és kutattak mindenfelé. A detektívek ötször adtak utbaigazítást a nyomozóhatóságoknak és mind az ötször minden alapot nélkülözött az utmutatás. A hatóság ezért már meglehetősen kételkedve fogadja azokat a bejelentéseket, amelyek Pollák Dávid rejtélyes eltűnésével kapcsolatosak.

Tegnap délelőtt egy pacsiri cigányzenész jelentkezett a szuboticei rendőrség bűnügyi osztályán és bejelentette, hogy

**biztos tudomása van arról, kik gyilkolták meg Pollák Dávidot és hol rejtették el holttestét.**

A rendőrségről az ügyészségre utasították a cigányzenészt. Itt kihallgatták és részletes jegyzőkönyvet vettek fel mind arról, amit a zenész mondott. A kihallgatás alapján ma reggel több autón vizsgálóbizottság száll ki Pacsira és ellenőrzi a cigányzenész által bementett adatokat. Amennyiben ezek megfelelnek a valóságnak valószínű, hogy sikerül nemcsak Pollák Dávid gyilkosait kézrekeríteni, hanem holttestét is megtalálni.

## Az afrikai őserdő elnyelte egy angol diplomata feleségét

Fokvárosból jelentik: Sir Hubert Young Észak-Rhodézia kormányzójának felesége az ország déli részében fekvő őserdőben

a mult hét esütörtökje óta nyomtalanul eltűnt.

Lady Young ezen a napon Livingstone-ból Lusakába repült, hogy férjével találkozzék. Valószínűnek tartják, hogy

repülőgéppel lezuhant az őserdőben.

A gépet utólagra Choma felett, Livingstone-tól északra látták. Mivel Lady Young, aki egyébként gyakorlott repülő, legutóbb malárián esett át, lehetséges, hogy

repülés közben maláriarohamot kapott úgy, hogy vagy lezuhant vagy kényszerleszállást hajtott végre.

A diplomata feleségét 12 angol repülőgép és több száz bennszülött keresi, de eddig nem akadtak a nyomára.

## A szuboticei iskola-konyhák naponta nyolcszáz gyermek kap ebédet

**Tizennégy iskola-konyha működik**

A szuboticei tanfelügyelőség és az elemi iskolák igazgatóinak kezdeményezésére január 15-én népkonyhákat állítottak fel az elemi iskolákban, hogy a gyámoltásra szoruló, szegény ellátatlan kis iskolásgyermekeket megóvják az éhezéstől. Az áldásos tervet kitűnő szervezéssel váltották valóra úgy, hogy sikerült

14 elemi iskolában 14 konyhát elhelyezni, amelyeken minden nap 800 kisgyermek kap meleg ételt.

A gyermekkonyhák fenntartásával Szuboticán legalább az elemi iskolás kisgyermek körében sikerült megszüntetni az ínséget. Az iskolai konyhák március hónapban is működni fognak.

## MOZI

### A balkán háború a noviszádi Odeonban

Ma és holnap szenzációs történelmi filmet hoz a noviszádi Odeon mozi. Az 1912-13. évi balkán háború eseményei vonulnak fel a filmen a mozgóscíntástól, a bukaresti béke megkötéséig.

A film kaleidoszkópszerű változatosságban tükrözi vissza a szerb hadsereg heróikus küzdelmét, vitézi tetteit, dicső győzelmét.

A nagyjelentőségű filmet 5, 7 és 9 órai kezdettel mutatja be az Odeon, rendes helyárrakkal.

### Öt emberéletet mentett meg egy kutya

Klösterneuburgból jelentik: Kritzendorf osztrák községben a minap öt ember életét mentette meg egy kutya. A Freisinger házaspár lakásában három vendég szállt meg éjszakára. Együtt töltötték az estét egy vendéglőben és a jó hangulatban elhatározták, hogy Freisingeréknél töltsék az éjszakát. Valaki közülük felnyitotta és nyitva felejtette a gázcsapot. Éjszaka nagy kutyaugatásra ébredtek fel. Valamennyiüket heves rosszullet fogta el. Telve volt gázzal a szoba. A vendégek egyike erre elzárta a gázcsapot, kiszellőztették a lakást és így aztán nemsokára magukhoz tértek. Kétségtelen, hogy ha a kutyaugatás fel nem ébreszti őket, vala mennyien halálukat lelik.

## HIREK

### Reggeli Újság

Szerkesztőség és kiadói hivatal:  
Noviszád, Kralja Petra 30. I. emelet  
Telefon 21-37, éjeli 20-58.  
Postacsekkszám: Zagreb, 46 692  
Előfizetés ára 1 hónapra 18.- dinár,  
3 hónapra 50.- dinár.  
Megjelenik nétfő kivételével mindennap reggel.

### A nappali hőmérséklet nem változik, éjjeli fagy

Európaszerte csendesebb lett az időjárás, csupán a Kárpátok átjáróján közelében viharos erősségű még a szél. A havazás gyengült és inkább záporoszerű távolodó jellegű. Az éjszakai hőmérséklet a talajmenti rétegekben többhelyen a mínusz 5 fokot is elérte. A magasabb hegyeken nappal is a fagypont alatt maradt a hőmérséklet.

A legközelebbi 24 óra mérsékelt északi széllel helyenként esetleg még havazás. A nappali hőmérséklet nem változik lényegesen. Éjjel erős fagy.

### Vizállás

A Duna Dunaremetéig és Esztergomnál apad, másutt árad Pozsonyig alacsony, Oroszvár-Paks között közepes, lejjebb magas vizállású. Noviszádnál tegnap 461 centiméter volt a Duna vizállása. A tegnapielőtti helyzettel szemben 10 centimétert áradt.

— A végzet utjai. A Szrpszka Matica Szokoljka uccai nagytermében Krsztos Nikola egyetem tanár ma délután 6 órai kezdettel nagy érdeklődésre számítható előadást tart „A végzet utjai” címen.

— Feleskették a szombori római katolikus képviselőtestület tagjait. Budánovics Lajos szuboticei püspök a napokban jóváhagyta a december 18-án megválasztott hitközségi képviselőtestület megválasztását. A hitközségi képviselőtestület tagjai vasárnap, e hó 3-án délelőtt Szekenderovics Antal szombori plébános pápai kamarás előtt letették a hivatalos esküt. A képviselőtestület azután mindjárt megtartotta az alakuló közgyűlést, amelyen a következő elöljáróságot választották meg: Elnök Sztojcsics Sztipan ügyész; dr. Vukovics Gerő és jegyző id. Spányol József lett. Megválasztották még az egyháztanács és a felügyelőbizottság tagjait is. Végül dr. Thurszky Zsigmond tiszteletbeli örökös világi elnök átadta az általa kidolgozott ügyrendet, amelyet a közgyűlés a jogi bizottságnak adott át tanulmányozás végett.

— A szuboticei nyugdíjasok figyelmébe. A szuboticei vasúti és egyéb nyugdíjasok szövetsége április 7-én, vasárnap délelőtt 9 órai kezdettel (II. Kör, Oszlobodjenja ucca 18) rendes közgyűlést tart. Tárgysorozat: 1. Közgyűlés megnyitása, 2. Elnöki jelentés, 3. Az előző rendes közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítése és két jegyzőkönyvhitelesítő megválasztása, 4. Pénztári jelentés, 5. A felügyelő bizottság jelentése, 6. A jövő évi költségvetés megállapítása, 7. A régi vezetőség felmentvénye, 8. Új vezetőség választása, 9. Esetleges indítványok. — A vezetőség.

— Rossz üzlet a bélyegsikkasztás. Tegnap délelőtt tárgyalta a noviszádi törvényszék hármastanácsa Mandics Ignát 31 éves volt kiszácsi és temerini községi tisztviselő bűnügyét. Mandics mindkét szolgálati helyén több hivatalos iratot megsemmisített, az okmánybélyegeket elsikkasztotta, a bélyegre átadott pénzeket ugyancsak zsebre vágta, valamint kisebb lopásokat is elkövetett. A bíróság 9 havi és 10 napi szigorított fogházra ítélte a hivatalával csúnyán visszaélő községi tisztviselőt.

### KÜLFÖLDI TÖZSDEZÁRLATOK

A dinár árfolyama. Budapest 7.80-8.30, BBécs 9.24-9.36, Prága 54.05-54.45, Berlin 5.53-5.57, London 238.50.

Zürich, Páris 2031.75, London 1452, New York 304, Brüsszel 71.40, Milánó 25.50, Madrid 42.05, Amsterdam 208.55, Berlin 123.30.



## A flemingtoni mikimausz

Ha nem olvasnánk komoly ujságokban, ha nem hallanánk rádió hangszórókból, azt hinnénk, hogy az egész csak groteszk mese, mikiegér-filmből kikapott gunyoros jelenet: az esküdtszék tagjai, feddhetetlen életű flemingtoni polgárok halálos komolysággal élete elvesztésére ítélnék egy embert, majd egyet-kettőt nyújtóznak és ripacszinészekké változnak át. Szemérmetlen operetteket virágzó deszkákon játsszák el Hauptmann halálraítélését. Eddig előfordult jónéhányszor az, hogy életunt színészek véres valóságáig rögtönözték a dráma tragikus jelenetét: játékpisztoly helyett valódi revolvért használtak és a közönség szemeláttára agyonözték magukat. Flemingtonban ennek fordítottja történt, a halálosan komoly valóságból tréfát (de nem Hauptmann számára) és jó üzletet (a saját számukra) csináltak a feddhetetlen életű flemingtoni polgárok. Képzeljük el: az ítélethozatalnál már nem a vádlott bűnösségén törrengettek, hanem azon, hogy mi biztosít majd nagyobb látogatottságot színpadi szereplésüknek, ha halálos, vagy felmentő ítéletet hoznak...

Amerika még ma is nagy gyermek. Ezt a legfényesebben Lindbergh szereplése igazolja. Annak idején Amerika örjögött örömeiben, hogy Lindbergh egy kamasz csinytevő tempójával engedély nélkül, „titokban“ keresztülrepülte az oceánt. Azután az istenített Lindberghnek ellopták a gyermeket és egész Amerika fetrengett fájdalomában. Most halálraítélték az állítólagos tettest és a gyermek-ujvilág már megunta a komolyságot: színpadot, cirkuszt kívánt a Lindbergh-ügytől, amely annyit könnyét kicsalta.

Most Hauptmann elítélését „szám“ lesz a varietében a kigyótestű mezelen táncosnő és a hollywoodi görlok mutatványa között. S Hauptmann? Ő szegény — akár bűnös, akár ártatlan, de semmiesetre sem üzletember. Mert ha kötelezte volna magát, hogy 25 százalék árengedménnyel lép fel a színpadon, akkor talán az esküdtek a nagyobb színpadi siker reményében csupán 20 évre ítélték, vagy akár fel is mentették volna. Igy komolyan meg kell halnia.

(tb.)

— Lakásrombolók garázdálkodtak Bács kogradián. Ismeretlen tettesek csunya rombolást vittek végbe a tiszaparti hegyközség területén. A farsangi napok duhaj hangulatában a szőlőkben lévő — most még lakatlan — épületeknek estek neki s huszonhárom háznál mintegy 64 ajtót és ablakot szedtek le helyéről s részben összetörték, részben pedig más épületek ablakaival cserélték fel, érzékeny kárt okozva a tulajdonosoknak. A hegyközség területén négy csősz tartózkodik. Nem vettek semmit észre, a kárt azonban meg kell téríteniük, mert felelősek. A hegyközség választmánya az eset után azonnal tanácskozássra ült össze. A csendőrség a tettesek után erélyes nyomozást indított.

— Befejeződött a szombori sakkverseny. A szombori bajnok az 1935. évre Carev Petar lett. Közel két havi küzdelem után végül vasárnap befejeződött a Szombor város bajnokságáért folytatott küzdelem. A versenyt a szombori sakk klub rendezte és összesen tizenkét játékos vett részt. Az 1935-ös bajnok Carev Petar lett, aki egyetlen játszmát sem veszített és a 11 játszma közül a lehető legtöbbet 10 és fél pontot nyert, mivel egy játszmát remivel végzett, s ezzel száz százalékos győzelmet aratott. A verseny alatt Logar 10, Kulzsinszki 7 és fél, Ivkovic 7, Milutinovic 6 és fél, Horváth 6, Vics 5 és fél, Ikonics 5, Sesevics és Matijevics 3 és fél, Tomasevics 1, Mihajlovics 0 pontot értek el.

## Topolai hírek

Közöltük már, hogy igen elharapódzott Topolán az egészségileg kifogásolható lóhus árusítása. A rendőrség tetten érte Kobrehel Andrást és Fabó Mihályt, mint orvosi vizsgálat nélküli lovat vágtak és megkezdték az árusítását. A rendőrség a lóhúst elkozbotta és a mészárosok ellen az eljárást megindította.

Ékes igazolásul annak, hogy a rossz szomszédság török átok, Szavatovics Péter kulai illetőségű jelenleg sztárimoravici lakos a vele haragban levő szomszédasszonyát Szokolovics Jelenát, egy görbe bottal, úgy megverte, hogy tizenkét napig feküdt beteg. A mai büntető tárgyaláson Szavatovics védekezésében előadta, hogy az eset a múlt év áprilisában történt, amikor látta, hogy a panaszos asszony egy tégladarabbal anyját meg akarta ütni. Anyja védelmében verte meg a panaszoszt. Szokolovics meg a tanuk szintén tagadták, a tégladarabbal való verekedést, mert az eset egy héttel ezelőtt a verekedés előtt volt. Lazarovics Nikola büntető bíró Szavatovics Pétert bűnösnek találta és 720 dinár pénzbírságra ítélte, nem fizetés esetén 12 napi elzárásra. Mindkét fél megnyugodott az ítéletben.

Igen gyenge aratása volt, annak a zseb tolvainak, aki Cservenák Károly ujságárus zsebéből a pénztárcáját, a benne levő öt dinárral kiopta. Az ujságárus csak arra kéri a tettest, hogy akármilyen uton legalább a tárcában levő elszámolási iratait valamiképpen juttassa vissza hozzá. A rendőrség is keresi a zsebtolvajt.

Kömüves András esantaviri szállási lakos a nyár folyamán eladott egy lovat Nagy torma Mátyásnak és az üzletre régi szokás szerint nagy áldomást ittak. Az áldomás alatt Kömüves úgy elázott, hogy a rendőrségi fogdában ébredt fel. Ekkor eszmélt rá, hogy a vételárból 600 dinár hiányzik. A pénz eltulajdonításával az öt bekísérő rendőrt Mieskovics Nesztort gyanúsította és ily irányú feljelentést adott be a topolai büntető járásbíróhoz. Kétnapos tárgyalás után Lazarevics Nikola büntetőbíró Mieskovics Nesztort rendőrt az ellene emelt vád alól bizonyítékok hiányában felmentette. Az ítélet jogerős.

Horkai György feketési földmunkás, Ponovics Szlavko topolai ügyvéd útján büntető feljelentést tett Ergyelas Trivo fekeiesi gazdálkodó ellen, azért mert a nála szolgálatban levő fiát a múlt év szeptember 17-én a reggeli órákban úgy megverte, hogy eszméletlenül állapotban szállították Feketésre az orvoshoz. A két napos tárgyalás alatt dr. Hadzsy Jenő községi főorvos és dr. Náray József operatőr kihallgatása után a magáról megfélekedezett gazdát a büntető bíró 480 dinár pénzbírságra, nem fizetés esetén nyolc napi elzárásra és a felmerült költségek viselésére ítélte. A feljelentőt egyéb igényeivel polgári perre utasították.

A községi előjáróság úgy döntött, hogy úgy a báni, mint a községi kuluk munkákat megkezdi és a kuluk köteleseket, március 4-től 14-ig munkára szolgáltatta fel.

A járási főszolgabíróság vezetésével megbízott Brodan Zsivko szolgabíró, az elhunyt Szabó György kéményseprő helyére fiát Szabó Ferencet nevezte ki, aki már hosszabb ideje végzi is a második kerületben a szolgálatot.

Pjenovác Ferenc esantaviri földmunkás feljelentésére állott Milesztovics Nesztort esantaviri közrendőrt a büntetőjárásbíró elítélte, mert az elmúlt év október 13-án éjjel bekísérte Pjenovácot az őrszobába, alaposan elverte, sőt még a kutyát is rápujgatta. A kihallgatott tanuk és az orvosi látélet felolvasása után Lazarevics Nikola büntetőbíró a rendőrt 720 dinár pénzbírsággal, nem fizetés esetén 12 napi elzárással sújtotta. A büntetőbíró az ítélet indokolásában felhozta, hogy a kiskirályságoknak, a-

miknek egyik-másik rendőri közeg képzeli magát, csak szigorú ítéletekkel lehet véget vetni.

A JAK álarcos farsangi mulatsága kitűnően sikerült. A közönség lelkes érdeklődése mellett hirdették ki, hogy az 1935 évi Miss JAK Csöke Mariska, akit igen értékes ajándékkal tüntettek ki. Az álarcosok közül az első díjat Pajzer Gizike, a második díjat Fischer Bözsike nyerte. A férfi álarcosok közül Szikora Péter, mint golya márdár olyan élethű volt, hogy a zsűri a közönség kívánságára, a férfi jelmezekre kitűzött díjakat mind neki adta. A mulatság a késő hajnali órákban ért véget.

—o—

— Gyomor- és bélzavaroknál, hasüregbeli vérpangásnál, étvágytalanságnál, szorulásnál, felfuvódásnál, gyomorégésnél, felbőfögésnél, szédülésnél, homlokfájásnál hányingernél egy-két pohár természetes „Ferenc József“ keserűvíz alaposan kitisztítja az emésztőutakat.

## Beteg a skót

— Na, Frédikém, én most felöltözöm és megyek a patikába megcsináltatni az orvosom. Ha közben meg találnál halni, ne felejtse el eloltani a villanyt.

## Sztaribecsei hírek

Az alsóvárosi katolikus kör vasárnap délután ismét kitűnően sikerült kulturelőadást rendezett, amelyen nagyszámu érdeklődő jelent meg, úgy hogy az előadás terme zsúfolásig megtelt. Cziráky Fetter Imre igen érdekes és tanulságos előadást tartott a kenyér történetéről, majd utána Csizofszky István plébános énekelt zengő baritonhangján néhány szép magyar dalt. Oláh György Mihál bácsi-jelenetet adott elő a tőle megszokott rutinnal, azután pedig Oláh György és Károlyi József humoros párbeszéddel kacagtatták meg a nézőket. Végül Károlyi József falusi kisbíró paródiája zárta be a nívós kulturdélután műsorát. — A sztari-becsei gabonaszövetkezet a napokban tartotta meg közgyűlését, amelyen dr. Galambos István igazgató ismertette a szövetkezet multévi munkásságát. Több felszólalás után elhatározták, hogy a szövetkezet 4 százalékos osztalékot fizet tagjainak. — A becsei szerb jótékony nőegylet a napokban tartotta közgyűlését özv. dr. Vlahovics Ivánné elnökletével. A közgyűlésen a jelentések felolvasása után a következő vezetőséget választották meg: Elnök özv. dr. Vlahovics Ivánné, alelnök dr. Popovics Milánné, pénztáros özv. Vujics Veljkóné, titkár Kremer Gordana. A választmány tagjai: Jankovics Szanda, Radoszavljevics Vladimírné, Hadnagyev Dimitrijéné, Sztojsin Ivánné, Pavlovics Sztojjanné, Kekics Milánné, Vaszovics Dragosljubné és Bulát Edéné. — A sztari-becsei sakk klub március 10-i kezdettel megrendezi bajnokságát. A versenyre jelentkezni március 10-ig lehet.

## A szerző

— Hallom, a darab szerzője egészen ismeretlen nevű fiatal ember.

— Annál jobb neki; legalább azt mondhat a, hogy nem is ő volt.

— Öngyilkosságot követett el Mal Pál 25 éves bácsi legény. Lakása padlásán felakasztotta magát. Tettének oka súlyos idegbaj.

— Dugulás és aranyeres bántalmak, gyomor- és bélzavarok, máj- és lépduzzadás, a has állandó puffadtsága és a rekeszizom gyakori feltelődése, hát- és derékfájás ellen a természetadta „Ferenc József“ keserűvíz, kisebb adagokba elosztva, naponta többször bevéve, hathatós segítséget nyújt. Tudományos megfigyelések beigazolták, hogy a „Ferenc József“ viz alhasi megbetegedések eseteiben — tu taplalt, vérbő egyéneknek is — gyorsan, biztosan és mindig enyhén hat.



# A szép Simongáthy-lányok

A Reggeli Ujság REGÉNYE

IRTA: FALVAY ANDOR

**Olvasóinkhoz!**

**Március 7-én**

## Szépségekben gazdag nagy regény közlését kezdjük meg

Falvay Andor nagyszerű írásműve a magyar földbirtokos társadalom keresztmetszetét tárja elénk. Változatos fordulataival, eseményeinek bőségével, lélekrajzainak finomságával lélegzetvisszafojtóan érdekes olvasmány.

A szerző egy földbirtokos jóléthez szokott, fiatal, özvegyének és négy szép lányának hősies küzdelmét írja meg zseniális lendülettel.

A Simongáthy-lányok, vagyonuk elpusztulása után bátran szakítanak társadalmuk előítéletes felfogásával és a fővárosba kerülve átélik a rájuk leselkedő kínos megpróbáltatások egész sorát. A reális valóság és az ideális lélek kétségei és küzdelmei ez a regény. Minden alakja a való életet sugározza, eseményei a társadalom mélységeibe engednek bepillantást, ugyanakkor a szép és a jó mindent átható erejének bűvös hatalmát érezzük ki, mert mindent bearanyoz a szépséges Simongáthy lányok kedvesen nemes szerelmeinek igaz története.

### Feketeci hírek

Március 1-én vették birtokukba Gutwein Jakab szekési téglagyáros és Zuschlag Fülöp gazdálkodó a Welker-Krizsán féle nagymalmot, mely napi egy vagon gabonát őröl. — Welker Krizsán megvette az igyosi határban levő Kiss Károly féle birtokot teljes ingó és ingatlan felszereléssel. — A közoktatásügyi miniszter Hertelendi Vidoszava rosvoszlói tanítónőt Szubotícára helyezte át, helyébe Markovics Alekszát nevezte ki. Mindketten elfoglalták új beosztásukat. — Feketecs község nagy örömmel vette a hírt, hogy a tavasszal hozzá fognak már a bacskaipola-Feketecs-sztriarivbácsi országút kövezéséhez, illetve beton úttá való építéséhez. Hír szerint még ez év őszéig be kell fejezni a munkát. — A feketeci református presbiterium Agoston Sándor református püspök elnöklésével elhatározta, hogy ez év folyamán fogják megünnepelni 150 éves letelepedés emlékét, mivel a feketeci református hívek 1785-ben jöttek Feketecse a Magyarországon levő Tiszaburáról. Az emlékünnepély alkalmára a nagytemplomot teljesen átjavítják.

A feketeci ipartestület vasárnap, március 3-án tartotta meg Staudt Péter elnöklése mellett évi rendes közgyűlést. A közgyűlés az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése, valamint a múltévi zárszámadás jóváhagyása után megszavazta az 1935. évi költségvetést és a régi vezetőségnek egy hangulag megadta a felmentvényt.

A közgyűlés ezután Kern Péter korelnök elnöklése mellett megválasztotta az új tisztikart. Az új igazgatóság tagjai: Freitag Péter, Schimpf Márton, Vajda István, Scheer Péter, Juhász Lajos, Schmidt Miklós, Wagner Fülöp, Kern Dávid, Sárközi Ferenc, Tolnai Lajos, Kerekes Lajos, Marcsko Márton. A felügyelő bizottság tagjaivá a következőket választották: Schwindt János, Brasko István és Ritter István. A becsületbíró tagjává a közgyűlés közfelkiállással Benzinger Fülöpöt, Ortág Jánost és Schwebler Jánost választotta meg.

**Hirdessen a Reggeli Ujságban!**

### Noviszádi terménytőzsde

Tegnap a noviszádi terménytőzsdén a következő árakat jegyezték:

**Buza:** 78 kgos 2 százalék bácskai 123—125, bácskai tiszai 129—131, felsőbánati 123—125, délbánati 120—122, szerémi 123—125, szlavóniai 129—131.

**Rozs:** bácskai 122,50—125.

**Árpa:** 65—66 kgos bácskai és szerémi 125—130, 67—68 kgos bácskai és szerémi 135—140.

**Zab:** bácskai, szerémi és szlavóniai 92—92,50.

**Tengeri:** bácskai 68—70, bácskai március—áprilisra 69—70, bánati garantált minőség 64—66 szerémi garantált minőség 68—70, szerémi március—áprilisra 69—70, uszályrakomány márciusra 69—70.

**Buzalisz:** bácskai és bánati nullás gg és g 195—215, kettős 175—195, ötös 155—175, hatos 137,50—147,50, hetes 110—115, nyolcas 80—85, szerémi és szlavóniai állomásról nullás gg és g 192,50—202,50, kettős 172,50—182,50, ötös 157,50—162,50, hatos 135—145, hetes 110—115, nyolcas 80—85.

**Buzakorpa:** jutazsákokban bácskai és szerémi 82—84, bánati 81—83, uszályrakomány jutazsákokban 84—86.

**Fehérbab:** 2 százalék bácskai és szerémi zsák nélkül 132,50—137,50.

Irányzat: Kellemesebb.

Forgalom: Csekély.

### Szombori terménytőzsde

**Buza:** bácskai Szombori 123—125, felsőbácskai 123—125, szlavóniai 128—130, szerémi 123—125, Tisza bácskai 128—130, Tisza bánati 128—130, felsőbánati 123—125.

**Rozs:** bácskai vasút 122,50—125.

**Zab:** bácskai vasút 87—89, szerémi és szlavóniai 88—90.

**Árpa:** bácskai 125—127,50, szerémi 125—127,50, hácskai tavaszi 135—140, baranyai tavaszi 135—140.

**Tengeri:** bácskai és szerémi prompt 68—70, március—április 70—72.

**Bab:** szokvány 135—140.

**Buzalisz:** nullás gg és g 200—220, kettős 180—200, ötös 160—180, hatos 140—155, hetes 115—120, nyolcas 85—90.

**Korpa:** prompt 82—84.

**Zsir:** 1175—1275.

Irányzat: Tartott.

Forgalom: 41 vagon.

### Megjelent Mihál bácsi leveleinek második könyve

Pénteki számunkban megírtuk, hogy megjelent Cziráky Imre Mihál bácsi legújabb leveleit tartalmazó könyve. Hogy a pompás humorú írásokat mindenki minél gyorsabban és kevesebb írka-firkálással megszerezhesse, alább szelvényt közlünk, amelyet kitöltve vagy a szerző Cziráky Imre, Staribeceji, vagy a Reggeli Ujság kiadóhivatala (Kralja Petra ul. 30 II) címére kell elküldeni, hogy a pompás könyvet gyorsan és biztosan megkapják.

A kitöltésnél a nevet és címet olvashatóan kérjük felírni, a nem kívánt részt törölni s azután a szelvényt levelezőlapra ragasztva póstáraadni.

#### MEGRENDELO-SZELVENY

Megrendelem Cziráky Imre »Mihál bácsi levelei« című könyvét:

egészvaszonkötésben . . . 25 dinár  
füzve . . . . . 15 dinár

Pontos címe: .....



# S P O R T



## Akikről soha nem esik szó

A labdarugó szövetség multheti közgyűlése volt sorjában a harmadik, amelyet közzelebbről kísérvünk figyelemmel. Mindhárom reggel 9 órakor kezdődött és éjjel 4 óra felé ért véget. A közel huszórás ülésezésekből 15 órát üres, jelentéktelen viták töltötték ki, míg a valóban fontos és a szövetség életébe vágó ügyeket 4-5 óra alatt intézték el. Ami azután még csodálatosabb, ezek a fontos ügyek többnyire az éjjeli órákban kerülnek tárgyalás alá, amikor a terem félreeső zugaiban szundikál, vagy már valamelyik vicinális monoton kocogása közben bosszankodik, hogy minek is utazott a közgyűlésre.

Szomoruan jellemző a mai sportpolitikusokra, hogy ebben a 14-15 órára terjedő időfeleslegben nem gondol immár három éve, egy sem, a futballsport életét elemére, az ifjúsági játékosokra. Mindenki saját klubjának vagy érdekesoportjának szolgálatában áll itt, de senki sem gondol a közérdekre. Hát nem szomorú jelenség az, hogy három év alatt egy közgyűlésen sem hangzik el egyetlen indítvány sem az ifjúsági nevelés tárgyában?

E sorok írójának alkalmá volt egyezben a közép-németországi labdarugó szövetség,

egyzben pedig a svájci labdarugó szövetség közgyűlését végighallgatni. A nyolc órán át tartó közgyűlés négy órán át foglalkozott, több mint husz hozzászólással, az ifjúsági nevelés témájával. A közgyűlés utasította a szövetséget, hogy külön illusztrált sportlapot adjon ki az ifjúsági sportolók részére. Különb bajnoksági rendszert dolgoztak ki az ifjúság részére, mint a nagy csapatoknak.

Más országokban külön ifjúsági labdarugó szövetségek, külön bajnoksággal működnek, nemzetközi mérkőzéseket játszanak a válogatott ifjúsági csapatok és külön igazoló rendszerük van. Nálunk három év alatt még csak eszébe sem jut valakinek ez a minden ligarendszernél fontosabb ügy. De hisz a szavazathalmozó képviselőknek, akik egyben maguk a szövetség, nem is érdeke ez a kérdés, mert, ha ifjúsági rendszer lenne, ugysem szaporodnának gombamódra a „Szenegalac“, „Kisobran“, „Csika Dacs“, „Pertinax“ meg hasonló lehetetlen nevű kis klubok, amelyeknek 8-10 kivénült és 15 ifjúsági játékosa van, akiket még idő előtt tönkrognak a durva stíusú alsóbb osztályú mérkőzéseken. És ha kevesebb lenne a kíségyület, kevesebb lenne a szavazat is, így hát vesszen az ifjúsági sport.



## A kuglizó sport hírei

Vasárnap közgyűlést tart a noviszádi Polgári Magyar Daloskör kuglizó klubja.

A noviszádi Katolikus Olvasókör hivatalos közleményei. Felkérjük az alábbi játékosokat, hogy ma, szerda este 8 órakor a Szabó pályán jelenjenek meg. A Napred második csapatával játszunk barátságos mérkőzést: Fürjes, Takács, Biró, Kovács, Csorba, Csonka, Czibusz, Szárcsevics, Michlicz, Sáfrány, Koparecz, Eis, Wacker. — Vezetőség.

A noviszádi Napred hivatalos hírei. Felkérem az alábbi játékosokat, hogy ma, szerda este 8 órakor a Bauer pályán jelenjenek meg. A Jugoszláviával mérkőzünk: Ferenczi, Droppka, Frey, Kakucska, Grnya, Kogoj, Szántai, Fogarasi I, Paták, Juhász, Fogarasi II, Galambos, Szabó, Márjás. Ugyancsak ma, de a Szabó pályán barátságos mérkőzést játszik a Napred I. b. csapata az Olvasókör I. b. csapatával. — Kapitány.

Noviszádi Pincérek—Borbélyok 148:135. Hétfőn játszott barátságos mérkőzést a két csapat a Lira pályán. A győztes csapat részeredményei: 24, 17, 31, 35, 21, 17. A Borbélyok részeredményei: 25, 16, 17, 25, 21, 31.

## GUMI kugligolyók

I. a. német gyártmány, fehér és piros színben, leszállított áron jótállás mellett

**Bata V. Sin, Subotica**

A noviszádi Pincérek hivatalos közleményei. Felkérem az alábbi felsorolt játékosokat, hogy hétfőn délután fél 3 órakor jelenjenek meg a Lira pályán. A Borbélyokkal játszunk revansmérkőzést: Bálint I, Szabó, Petrások, Mamutovics, Dózsa, Bálint II, Bandi, Vécsei II, Gabrics, Sztara, Stoszenberg, Vécsei I. — Kapitány.

Arak a budapesti terménytőzsdén és határidőpiacon. Budapestről jelentik: A terménytőzsdén a készárupiac irányzata tartott volt. Tiszavidéki buza legalacsonyabb árfolyama 17.50, legmagasabb 18.25, felsőtízai 17.40—18.05, egyéb származású 17.00—17.55. A határidőpiacon irányzata tartott. Buza márciusra 16.68—16.70, májusra 16.95—16.96, orosz márciusra 12.81—12.83, májusra 13.14—13.16, tengeri májusra 11.72—11.73, júliusra 11.95—11.97.

## Itt vannak már

az új osztálysorsjegyek a 30-ik játékhoz, amelyen kisorsolásra kerül:

**Din. 64,320.000**

Egy egész 200- D., 1/2 100- D., 1/4 50- Din. Sorsjegyek nagy választékban kaphatók:

**LEPEDAT I JOVANOVIC, SZUBOTICA**

### Kimagyarázkodás

Az uccasarkon poszoló koldus, akinek kabátján nagy tábla hirdeti, hogy „szegény világtalan“, éppen újságot olvas, mikor odalép hozzá egy úr és így szól:

— Ejnye, öregem, maga lapot olvas?

— O, dehogya, nagyságos uram, csak a képeket nézegetem.

## A Szombori Atlétikai Klub új vezetését választott

Vasárnap tartotta a Szombori AK évi rendes közgyűlését a tagok nagy érdeklődése mellett. A közgyűlés a következő tisztikart választotta: Elnökök: Gradics Vitomir, Spanyol József, ügyvezető elnök Radicevics Alekszandar, alelnökök: Reffle Jakab, Turý János, Magyar István, Karajkov Márk, főtitkár Spanyol Árpád, titkárok: Zemlják Jenő, Bognicsár Mihály, jegyző Strukljcs Péter, pénztáros ifj. Spanyol József, ellenőrök Fischer Antal, Incke Imre, futballszakosztály vezető: Sáfrány Imre, ügyész dr. Nikolics Kornél, orvosok: dr. Csóvics—Gradics Nada, dr. Szamardzsija, dr. Stebler Antal, háznagy Karajkov János és végül szertárosok: Schwartz Dezső és Bergmann Ferenc lettek. A választmány tagjai és azok helyettesei: Benedek István, Ripp János, Litvai Gábor, Puher Márton, Vukov Mátyás, dr. Vukovics Gerő, Reffle László, Bauer Dezső, Ivankovics János, Peszl János, Gala Péter, Gulyás Lajos, Peszl József és Suszter Nándor.

A közgyűlés ezután elhatározta, hogy ünnepélyes keretek között megrendezi az idén fennállásának 15. éves jubileumát. Tervbe vették, hogy a jubileumi körmérkőzésekre meghívják a zagrebi HASK-ot, a beográdi Jugoszláviát, a szubotikai Bácskát, az apatini Tri Zvezdét, a szombori Sportot és egy jönevű noviszádi egyesületet. A választmány tagjai négy értékes serleget ajánlottak fel a körmérkőzések díjazására. Erre az alkalomra ugyancsak meghívják a környékbeli második osztályú csapatokat is és ezeknek a körmérkőzéseknek a győztese szintén értékes serleget kap, míg a többi csapatok részére vígaszdíjat írnak ki.

Még élénk emlékezetében van a közönségnek a Szombori AK tízéves jubileuma, mely akkoriban nagyszerű sportot hozott s az értékes serleget a szombori Sport nyerte el a zagrebi Konkordia elől. Ismerve a SzAK vezetőinek agilitását és szervező képességét, reméljük, hogy a 15 éves jubileum, semmiben sem fog a 10 éves mögött maradni.

## Az Odzsaci SC nem nyugszik bele a szubotikai alszövetség határozalába

A szubotikai alszövetség intéző bizottsága mint ismeretes megsemmisítette az őszszel lejátszott OSC—Tri Zvezde elsőosztályú bajnoki mérkőzést, melyet az odzsaci csapat 4:0 arányban megnyert. Az odzsaci klub mint értesülünk, a szubotikai alszövetség intézőbizottságának határozata ellen felbevezéssel él.

## Tenisz —

A montecarlói teniszverseny döntői. A montecarlói nemzetközi teniszverseny férfi egyes és női páros döntőjét is lejátszották. A férfi egyest az olasz Palmieri nyerte, aki 6:1, 6:1, 7:5 arányban győzött az angol Austin ellen. A női páros döntőjében a Noel-York pár 7:5, 6:4-re győzött.

A noviszádi Napred belép az asztali tenisz szövetségbe. A noviszádi Napred asztali tenisz szakosztálya értekezletet tartott, amelyen megválasztotta új vezetését. Elnök lett Ferenczy János, titkár Fodor Ferenc, intéző Czibusz Sándor, kapitány Turó István, pénztáros Dudás Béla, szertáros Herbszt Rudolf. A szakosztály elhatározta, hogy belép a jugoszláv asztali tenisz szövetségbe.

— Emesztési gyengeség, vérszegénység, lesóvágyás, sápadtság, mirigybetegségek, ekeémák, furunkulusok esetében a természetes „Ferenc József“ keserűvíz gyorsan szabályozza a belek annyira fontos működését és a vért biztosan felfrissíti.

**AVALA MOZI, SZUBOTICA**  
TELEFON 7 CIRIL ES METOD-TÉR 19 TELEFON 7

Hétfő—kedd—szerda

**Hangos heti híradó! - Színes rajzfilm!**

**Éljen az élet**

Vigoperett telve szebbnél-szebb slágerekkel.  
Szereplők:  
**Dorrit Kreisler, Leo Szrak, Ida Wust, Wolfgang Liebenelner**

Jön! **A fehér apáca** Jön!  
német nyelvű. A film felelhetetlen esemény lesz mindenkinek.

**Bajmoki hírek**

Két nap előtt egy csoplyai legény érkezett egy bajmoki lánysházhoz. Este az öregek a fiatalokat magukra hagyták és kicsit átmentek a szomszédba. A leány ezt az időt arra akarta felhasználni, hogy a legényt megfogja magának. Megkérdezte tőle, van-e már szíve választottja és mire a legény námmal felelt, a leány örömmel ugrott hozzá és csatános csókot cuppantott orcáira. Mekkora volt azonban a leányzó meglepetése, amikor a líu tenyerével kiadós pofonnal választott. Parázs verekedés lett ebből, aminek eredményeként a leánynak kiesett egy foga és megdagadt az arca. Ilyen kétségbeesett állapotban szaladt át szüleiért, de mire azok visszatértek, a csoplyai legény már vonaton ült és robogott haza faluja felé.

A Kraja Tomislava utcában a legények dugott bált rendeztek és itt Oskav József verekedés közben betörte Bieszak Pajó 22 éves legény fejét.

**Heti keresztrefitvényválasztásunk**

részvevői között az alábbi jutalmak közül sorolunk ki nyertményeket:

- 1 pár finom nő harisnyát, vagy 3 pár férfizoknit a **KLEIN EUGEN cégtől.**
- Egyszeri arckezelés vagy egy doboz „Léda” puder **Kozmetika »Léda«** Noviszád, Kr. Petra 7.
- Gőzondótlás 8 hónapos tartóssággal **Thalac Davle** többszörösen kitüntetett fodrászműtermében, Futoski 42.
- 1 matróz gyermekruhát 2-5 éves leánynak vagy fiúnak **Papp József** speciális gyermekszabótól, Kralja Petra 15.
- 3 könyvet a **ANTIKVAR MENAHEM PAPO** könyvkereskedésből, Kralja Petra 20.
- Egy zseblámpa „Zmaj” elemmel az **ENGL I DRUG** kerékpárszaküzlet és javítóműhelyből, Futaki ut 8
- Egy árab csavarceruza **KARDOS** könyv-, papír-, irodai és iskolakereskedéstől, Futaki ut 13, sz.
- Egy fényképet a **Foto Iván műterméből** Noviszád, Futoski put 6, I. em.
- Villanyondótlás **Raffay László** diplomával és aranyéremmel többszörösen kitüntetett fodrászműtermében, Vilzonov trf 7.

**Ujítsa meg előfizetését!**

**APRÓHIRDETÉSEK**

ugy hétköznap, mint vasárnap egy szó 1— dinár, NAGY BETŰS 2— dinár. A legkisebb apróhirdetés ára 10— dinár.

A keretes hirdetések ára hasábmilliméterenként 1. a hirdetés oldalán ..... 0-80 dinár 2. a szövegvesztben ..... 2-00 dinár.

Többszöri hirdetésnél ismétlődést engedményt adunk, az álláslekeresők pedig 50% kedvezményben részesülnek. — A február 20-án életbeléptetett új hirdetés adó a hirdetőt terhel.

A hirdetések ára kisebb megbízásoknál előre fizetendő, vidékről beküldendő postabélyegben is

Hirdetéseket a másnapi lapra este 6 óráig, szombaton délután 4 óráig veszünk fel

**APOLLO**

Apollo, március 4—5—6-án

**PAGANINI**

A nagy hegedűművész szerelmi kalandjai  
Zene: Lehár Ferenc Személyek

Sveislav Petrović Elisa Likard,  
Theo Linjen, Adele Sandrock  
Erika Glässner

Jön! március 7-én Jön!

**Az ifju Neuhaus báró**  
Nagy Kato és Viktor de Kowa a főszerepben

**Kereset**

15—16 éves kifizető saját kerékpárral, tevétfelk. — Barth Domonkos, Noviszád, Rádnicska 26. 5-2

**Különléle**

Izletes házikoszt kap ható kihordásra is. Novi szád, Bratya Ribnikara 28. 440

**Utazó urak figyelmébe!**

Szuboticán a „Park Hotel” szobái fűtve vannak. Olcsó, leszállított árak. Tisza, szén szobák. Elsőrendű konyha. Garázs. Telefon 70. KÖZPONTI FÜTES! 190

Aki gyümölcsfált rendezen oshajta kezelni, ápolni és azt akarja, hogy a gyümölcsstermesztésben öröme és haszna is legyen, az okvetlenül rendelje meg a 110 oldalas Gyümölcsstermesztési és gyümölcsstermesztési kézikönyvet, amely 15 dinár előzetes beküldésével megrendelhető: A MUNKA gazdasági lap kiadóhivatalánál, Szubotica. — E könyv minden jobb könyvkereskedésben is beszerezhető. 358

**Szuboticai kiadóhivatalunk**

minden nap reggel 1/2 9—2-ig és délután 4—7-ig tart hivatalos órákat

**HIRDESSEN** a Reggeli Ujságban

10 különféle Mignon süteményt a **Mignon (Horváth Károly)** cukrászdából, Jevrejszka ucca 15.

Női bundaalkitási a legu abb divat szerint vagy javítást **Welker György** szűcsmesternél, Noviszád, Kralja Petra ul. 5.

Beretválás hajvágással, fejmosással vagy női ondu áctó **Lehoczky Mihály** fodrászműtermében, Jovana Szubotica 23.

1 drb. „Pils” védjegyű rozsdamentes konyhakés **Horváth és Prisztay** vaskereskedésből, Futoski put 40

1 pár finom selyemharisnyát vagy 3 pár férfizoknit **Az olcsó Perepatits-tól** Noviszád, Futaki ut 27.

**BAJMOKON**

hirdetéseket eredeti kiadóhivatali áron a **„REGGELI UJSÁG”** ottani munkatársa: **Lukács Jenő** veszi fel

**Poziv**

Novosadska Hevra Kadiša priredjuje u utarak dne 12. marta o. g. uveče u 1/2 9 časova u pozorišnoj dvorani Grand Hote a „Slobode”

**Ritualnu Hevra Sude (zajedničku večeru)**

na koju se ovime časti pozvati članove novosadske Hevre Kadiše i veroispovedne opštine.

Cena po osobi Din. 25—. Prijaviti se može do petka, dne 8. o. m. popodne do 5 časova u sekretarskom zvanju Hevre Kadiše.

**Preistojništvo**

**Meghivó**

A noviszádi Chevra Kadisa f. hó 12-én, kedden este 1/2 9 órakor a Hotel „Sloboda” színháztermében

**rituális Chevra Szudet (társas vacsora)**

rendez, amelyre a noviszádi Chevra Kadisa és a hitközség tagjait ezúton tisztelettel meghívja.

A vacsora ára 20 dinár. — Jelentkezni lehet f. hó 8-áig, péntek délután 5 óráig a Chevra Kadisa titkári hivatalában.

**Előjáróság**

**Vállalom:**

az új adóörvény előírásának megfelelő szabályszerű kereskedelmi könyvek letek-tetését és azok vezetésének betanítását, bármely rendszer szerint, vidéken is.

**BORBÉLY LAJOS**

könyvszakértő, Nov szád  
Tessla Nikola ucca 7. — Postafiók 75.

**Objava**

Potpisane organizacije objavuju da će se na dobrovoljnoj javnoj dražbi prodati njinove nekretnine ubeležene u zemlji kni ul. opć Novi Sad broj 913 (kuća sa dvorištem u ulici Kraljev 6a Marka broj 69). sklična cena je 6.000 din., a vadium koji se pre početka dražbe ima položiti, iznosi 10.000 dinara. Do-vojlina javna dražba održaće se u pros. ojjama advokatske kancearije dr. Paviasa Ignjia advokata u Novom Sadu, 15 marta 1935 god. u 15 sati. — Reflektanti mogu dražbovati prema dražbenim us ovima, koji im stoje na raspoloženju u napred navedenoj advokatskoj kancelariji.

**Sokoška Zupa, Novi Sad**  
Oblasni odbor Jadranske Straže u Novom Sadu.  
Dun. Banovinski odbor društva Crvenog Krsta, Novi Sad  
Dobrovoljna zadruga Srbinja Novosadkinja u N. Sadu

Beretválás hajvágással **Klemm Ferenc** fodrásznál Noviszád Safarikova 23.

Gőzondótlás 8 hónapos tartóssággal **Jurik Jovan** többszörösen kitüntetett fodrászműtermében, Futoski put 16  
Telefon 34-32

Két könyv izléses vászonbaktetését **a Jevrejszka ucca 6. szám** alatti könyvkötőben

Egy pár női estélyi cipőt a **Tolveti Gusztáv cipőáruháztól** Noviszád, Kralja Alekszandra ucca 7.

1 darab fényképezőgépet a **Baria i Drug** fotoszaküzletéből, Dunavska u. 17.

50 kg. tűzfát házhoz szállítva a **Bratya Krajacsevics cégtől**

**Vásárláskor** saját érdekében hivatkozzék a **Reggeli Ujságra!**

# MENTSÉTEK MEG LELKEINKET!

## Tragikus tömegpusztulások a tengeren

1570. IX. 9: 1000 halott leány!  
1570. X. 7: 40.000 halott!

### Lepanto!

Lepanto: fordulópont abban az óriási zürzavarban, amely az Ujkor két uralkodóvallásának összeesapásán át felszabadította az emberiséget a muzulmán nyomás szörnyű következményei alól. Európa felborult egyen-súlyát hosszú évtizedeken át nem bírta helyrebillenteni az a esodálatos féltékenykedő széthuzás, ami a keresztény országoknak mindig tulajdonsága volt s ami nem egyszer okozott olyan kilengéseket, amiket csak igen hosszú idők józanabb áramlatai tudtak le-

törni.

De most nem történelmet írunk, hanem tengeri drámákat igyekszünk a való szem-szögből megvilágítani. Ha pedig ilyeneket keresünk, okvetlenül meg kell állapodnunk Lepantonál, mert a lepantói tengeri csatához hasonlóan igen ritkán találunk, vagy egyáltalán nem is találunk seholt! Ne kutassuk most, kinek az érdeme, hogy a Kereszt és Félhold végső és döntő összeütközését az előbbinek a javára lehet elkönyvelnünk.

Jól tudták ezt a hajóra rakott nők is. A nő a sorsának rosszfordulását először a könnyeivel, aztán könyörgéseivel, végül alázatosságával igyekszik megváltoztatni. Szelid hajlamai azonban rögtön átcsapnak a végzetes elhatározásokba, mihelyt meggyőződik arról, hogy a könnyek és sóhajok és imák hiábavalóknak bizonyultak! Így tettek a ciprusi lányok is. Könyörögtek, kértek, végül fenyegetőztek s mikor ez sem használt, összeesküdtek. Néhány leány feláldozta magát és egykettőre rabjává tette az öröket.

Közben egy hős görög leány valamiképpen a hajó puszkaporos kamrájához férkőzött. Bizonyára fájdalmasan bucsuzott sokat ígérő, de derékban kettétört életétől, fiatal-ságától, mindentől, ami szépet ebben a lelki világban remélt; aztán fáklyát gyújtott és az égő holmit bámulatos lelkingugalommal hajtotta a puszkaporral színülíg telt kamrába. A következő pillanatban égőgőz tüzsugár esett ott a magasba, tűzsugár, mely ifju vértől pirosodott s fehér, ártatlan lelkekkel volt kihimezve...

Ezer nő és háromszáz tengerész pusztult el pillanatok alatt a vulkán lélekzését is felülmúló robbanásban, néhány nap múlva pedig felhőrdült egész Európa, amely eddig csak kacifántos diplomáciáját csillogtatta egymás érdekeivel szemben, de arra nem maradt ideje, hogy önmagát védje!

### Blumauer Borbála fia a világ legnagyobb hajóhada élén

Az általános felháborodásnak az lett a következménye, hogy V. Pius pápa megalakította a testvéri egyesülés jelszava dacára is széthuzó országok közti védőszövetséget. Velence és a spanyol uralom csakhamar megértette egymást. Létrejött az ugynevezett Szent Liga, melynek zászlaja alatt egykettőre összegyülekeztek annak a kornak legkiválóbb lovagjai.

(Folytatjuk)

### Ezer szép görög leány pusztulása

Két kézzel kell belenyulnunk a hajdani események kellős közepébe, ha meg akarjuk ragadni Lepanto jelentőségét. Ezt a szörnyű tengeri csatát sok-sok más összeütközés előzte meg, de ezek közül egyik sem járt akkora következményekkel, melyek indokolták tették volna a török tengeri haderővel történő végső leszámolást, bár annak nyomasztó ereje teljesen megbénította a Földközi tenger mellékén élő népek közlekedését és főként kereskedelmét. Lepantót az irgalmatlan gyűlölet és bosszu szülte a világra. Ha meg nem történik a ciprusi eset azokkal a leányokkal, akkor a spanyolok megmaradtak volna azoknál a törekvéseiknél, melyekkel teljesen elnyomták a területükön élő mór kisebbségeket és lehetetlenné tették számukra még a lélekzést is!

Talán éppen ez az elnyomatás volt az ok, hogy a törökök 1570 nyarán óriási túlerővel megtámadták a Velencei birtokaihoz tartozó Ciprusz szigetét, válaszul azokra a kegyetlenkedésekre, amik sorstársaikát, a mórokat spanyol földön érték. Velence bár idejében megerősítette a szigete, de Nikosia mégsem állhatott ellen sokáig és hétheti szívós védekezés után el is esett. A végzetes nap, amely aztán meghozta a maga rettentő

következményeit: 1570 szeptember kilencedike volt. Bár a lenki tisztaban volt a törökök harci szokásaival, mégsem gondolt senki arra, hogy a támadás legközvetlenebb velezárója Ciprusz női társadalmának teljes kiirtása lesz!

Elvégre a ciprusi nők igazán ártatlanok voltak mindabban, amit a férfiak körülöttük tettek! Hogy a törökök a főváros elfoglalása után csekély huszezer keresztényt mészároltak le s hogy még a földet is elvitték a ciprusiak alól: az természetesnek látszik az ujkori szokások mérlegelésénél. Elvégre a keresztények sem bizonyultak sokkal jobb szívűeknek. De az a tény, hogy a muzulmánok a tehetetlen nőkre vetették ki hálójukat s azzal kezdték a dolgukat, hogy kiválogatták a legszebb ezer ciprusi leányt azzal a szándékkal, hogy megajándékozzák velük a szultáni háremet, ez már olyan esemény volt, ami a végsőkig felbőszítette egész Európát! Ezzel a szép, ezer rózsából álló, eleven virágcsokorral akarták a törökök elnyerni a szultán kegyét, a szultán pedig velük szándékozott megerősíteni politikai helyzetét olyképpen, hogy az ezer szép leány szétosztogattja nemeseinek és hadvezéreinek.

## Vegyen részt a Reggeli Ujság heti keresztrejtvény pályázatán

Vizszintes: 1. Ilyen tisztviselő az államtitkár, 12. Támogat, 13. Izmot rögzít meg a csonton, 14. Futballműszo mássalhangzói, 15. Többszörös magyar olimpiai vívó kezdőbetűi, 16. A vad természete, 19. Használ neki, 22. Mórús Tamás híres műve, 23. Védőtöltés, 24. Az abc egymást követő betűi, 25. Csapadék, 26. Előidéző, 27. A kismalac így ad hangot, 28. Női becenév, 29. Esőben állsz, 31. A Y, 32. Erősen fél, 34. Nagy buslakodás, 37. New Jersey rövidítése, 38. Vissza: testrészt mássalhangzói, 39. A régi fabutor, 40. Vissza: Leánynév, 42. Névtű, 43. Turgenyev születési helye, 45. Míg — államnyelven, 48. Elszenvéd, 49. Az állatok szomjuságát csillapítják, 52. Anna — angouil, 53. Ilyen gyertyatartó is van, 54. Taszit, 55. Lom iker-szava.

Függőleges: 1. Megszelídül, 2. A virág, 3. Gyarapodik, 4. Gyámoltás, 5. .... a pápai uccát, 6. Nagy magyar szobrász kezdőbetűi, 7. Te még ő, 8. Aki jóízűen eszik, annál jó (névelő nélkül), 9. Nem helyes így mondani „mozgásba hoz”, 10. Mlatt — népiesen, 11. A legsúlyosabb emberi hibák egyike, 17. Az egyetemeken a fél év elején és vé-

### 127. számú keresztrejtvény

Közlő: Dudás Mihály (Szobrány)

	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11
12										13
14		15				16	17		18	
19	20			21						
22						23			24	
25		26				27			28	
29	30			31		32	33			
34				35		36			37	
38		39							40	
	41	42				43	44			
45	46			47			48			
49				50		51	52			
53						54			55	

gén vannak, 18. Ismert rövidítés, 20. Ökör — más nyelven, 21. Azonos betűk, 24. A sírhelyet szokta a pap, 27. A kis kutya, 28. Mutató szó, 30. Franciául arany, 31. Az eladó, 33. Vissza — tagadó szó, 35. Ruhakészítésnél fontos, 36. Határozati igenévképző, 40. Rekommandál, 41. Határozottan kíván, 44. Ritka női név, 46. Időhatározó névtű, 50. Álló víz, 51. A kvare is az.

Keresztrejtvénytervezetet szívesen fogadunk. Kérésük csupán az, hogy a kockák száma függőleges és vízszintes irányban ne legyen több 14-nél. A tervezetet beküldők résztvesznek a rendes heti sorolásban.

A megfejtéseket legkésőbb jövő hétfő este 6 óráig kell eljuttatni a szerkesztőségbe. A megfejtők között értékes jutalmakat sorsolunk ki jövő vasárnapi számunkban.

A megfejtő neve és címe:

Felelős kiadó: Andrée Dezső, Noviszád, Kralja Petra ulica 30. A kiadóhivatal felelős vezetője: Blazsek Ferenc, Noviszád Kralja Petra ul. 30. Nyomatott az Urania nyomdai műintézet és kiadóvállalat, Komlós Márton, körforgógépén, Noviszádon.